

# 張曉明對香港青年三點期盼的啟示

龍子明 全國政協委員 香港青年交流促進聯會創會主席

中聯辦主任張曉明履新後第一次參加社團活動，他在「青年人的發展與承擔」論壇中對香港青年提出三點期盼：一是要識大勢，二是要明大義，三是要講大局。這三點期盼之間聯繫密切，只有識中華民族復興的大勢，才能明愛國愛港的大義，也才有社會責任感講社會整體利益和長遠利益的大局。結合兩地融合大勢推動香港青年認清國家發展的前景，培育香港青少年的「中國夢」，發揮拓荒、勤儉、創造的「中國夢」精神，有助於香港青年抓住國家大發展和兩地融合帶來的寶貴機遇，拓展自己的人生未來。

## 香港青年應走出「去中國化」的迷惘

全國人大常委會副秘書長喬曉陽前日在一個會議上，讀出人大常委會副委員長兼秘書長李建國的信件，有與會者引述喬曉陽表示，留意到早前特區政府推行國民教育不順利，以及部分進行、請願活動都出現殖民統治時代的旗幟，令中央非常關注香港青少年工作，喬曉陽擔心政治爭拗會影響香港青年人，令他們對自己作為中國人的身份認同有所降低，希望新一屆全國人大代表，可做好青少年工作，向年輕一代全面介紹國家發展。張曉明在「青年人的發展與承擔」論壇上的演講，其實也反映了中央重視做好青少年工作。

按照國際慣例，培養公民的國家認同，是國民教育的核心內容。西方發達國家都在國民教育中強化國家認同，這些國家的公民，都以他們的國家為驕傲，都以作為他們國家的公民而自豪。但早前反對派妖魔化國民教育，由「反國教」、「反洗腦」演變成「反愛國」、

「反赤化」和「去中國化」。部分進行、請願活動，出現少數青年人手持殖民統治時代的旗幟，這對香港青年的身份認同有負面影響。張曉明對香港青年三點期盼，啟示香港青年應走出「去中國化」的迷惘，抓住國家大發展和兩地融合帶來的寶貴機遇，融入國家的發展大潮，敞開胸懷去拓展自己的未來人生，為自己和社會創造更加美好的未來。

## 識大勢有助香港青年增強人生信心

張曉明期盼香港青年，「一是要識大勢，認清世界發展的潮流和趨勢，認清中國發展的前景，認清香港與祖國內地的關係必然會日益緊密的趨勢，了解自己祖國的歷史文化、經歷過的曲折、將來往何處去，堅信香港的明天一定會和祖國的明天一樣，會越來越好。」作為一名資深青年工作者，本人在十多年開始組織交流活動，組織一個接一個的交流團，讓更多香港青年人走進中國內地，了解自己祖國的歷史文化、經歷過的曲折、

將來往何處去，認識祖國命運和個人成長有着密切的關係，祖國的命運也就是每一個香港青年的命運。實踐證明，這有助於香港青年「識大勢」。

## 民族大義的核心是愛國主義

張曉明期盼香港青年，「二是要明大義，明民族大義，國家統一和安全的民族大義。」民族大義是民族的靈魂和國格，其核心是愛國主義。對香港青年來說，明大義就是明愛國愛港的大義，就是要對中國人身份和中華民族具有認同感，樂意為國家發展及國民福祉作出承擔及貢獻。

張曉明又表示：「最近我拜訪的老前輩中，有幾位傑出的工商界人士，他們做生意的一個重要原則，就是要有利於國家，而不能損害國家利益……我對他們的為人、品格增添敬意。」事實上，早自晚清開始，不少傑出的香港工商界人士，已捐贈款項給予自己的故鄉發展教育事業，創辦醫療和其他社會福利建設，馮平山先生、陳瑞祺先生、許愛周先生等就是其中代表。自創立興中會以至辛亥革命成功的18年期間，各次革命起義的經費，大部分都是從香港愛國商人處募捐得來的。抗日戰爭期間，香港愛國商人從民族大義出發鼎力支援抗戰，進行救國捐款運動，增強了國家的抗戰力量。新中國成立特別是改革開放以來，愛國愛港商人滿懷回報鄉恩熱忱和創業激情，帶來國家改革開放急需的資金、技術、先進管理方式和經驗，在30多年歷史跨越中，扮演了不可替代的角色。香港傑出的工商界人士還不遺餘力

地捐獻鉅資，用於內地的救災重建、扶貧濟困、福利慈善和支援教育、文化事業等。香港傑出的工商界人士所體現的民族大義，值得香港青年學習。

## 講大局是一種社會責任

張曉明期盼香港青年，「三是要講大局，講社會整體利益和長遠利益的大局，講每一代人都要承擔起這一代人應有的社會責任和歷史責任。香港青年是未來香港的主人，也是國家的主人，只有把自己個人的發展與社會的需求結合在一起，學業才會有大動力，事業才會有大發展。」

講大局是一種精神狀態，也是一種道德品質，更是一種社會責任。在中國近代史上，強國夢與責任倫理常常交織在一起，梁啟超就將愛國論與「國民之自覺心」相聯繫。中華民族是一個命運共同體。講大局啟發香港青年，國家的命運、民族的命運，就是我們個人的命運。近代以來，中國人民之所以任人宰割，中華兒女之所以飽受屈辱，一個重要原因就在於我們的國家積貧積弱、一盤散沙。今天，中國之所以能揚眉吐氣，自立於世界民族之林，根本就在於新中國站起來、富起來、強起來了。正是國家和民族的日益強盛，讓人民幸福有了可靠託託；正是「中國夢」的茁壯成長，使新的「香港夢」有了堅實基礎。



# 「議助」違法示威 劉慧卿公然包庇

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首梁振英早前在出席立法會大會期間，有反對派議員的助理「知法犯法」，在立法會大樓內通往會議廳的通道舉牌示威，並阻撓梁振英進出會議廳。就梁振英今日會到立法會宣讀其施政報告，立會行政管理委員會昨日在會議上討論有關問題。會上，民主黨主席劉慧卿竟包庇該批議員助理違法示威，更聲言「示威是議員助理的其中一項工作」，多名議員反駁，指議員助理無特權違法在立法會通道示威。據了解，行管會已明確要求保安嚴格執行立法會通道不得示威的規定，屆時若有議員助理舉牌示威，則會被視作違規並予以驅逐。

根據《規限獲准進入立法會大樓的人士及其行為的行政指令》（第三八二章，附屬法例A）第十一條訂明，「進入會議廳範圍或在內逗留的人均須遵守秩序，並須遵從立法會人員為維持秩序而發出的任何指示」，而根據《立法會（權力及特權）條例》（第三八二章）第二十二條，除議員或立法會人員外，凡任何人違反《行政指令》，即屬犯罪，可處罰款2,000元及監禁3個月。不過，在早前立法會特首答問大會上，一批反對派的議員助理就違反有關規定，在立法會通往會議廳的通道上舉牌示威。

助理在立法會通道舉牌示威，都會被視作公眾人士處理，保安須按規定驅逐違規者。

## 曾鈺成：通道須暢通

立法會主席曾鈺成昨日在行管會後表示，在梁振英今日到立法會發表施政報告時，他們會按以往安排，及汲取第一次答問大會的經驗，保證梁振英進入立法會通道時暢通無阻，包括到場表達意見者、持有通行證的市民等均須跟隨規則在會議內活動，令議員、公眾都可以在不受任何阻礙情況下聽畢份施政報告。

## 邀吳文華撰會議手冊

另外，行管會亦通過邀請前立法會秘書長吳文華擔任「主筆」，由今日開始撰寫一本有關立法會會議程序手冊，估計有關工作需時3年，而整個計劃經費不超過360萬元。曾鈺成介紹，該手冊主要解釋各議事規則的由來，及詳列過往開會時歸納出來的慣例及議會運作程序，供議員參考，並不涉及修改議事規則，「英國下議院都有一本幾百頁，叫做『金科玉律』的手冊，解釋議會的條文及規則。這本手冊不會代替議事規則，但日後倘要修改議事規則，就可以作為一個參考的途徑」。

## 竟稱「示威是議助工作」

立會行管會昨日討論梁振英今日到立法會發表施政報告的具體安排。會上，不同黨派的議員就有關問題激辯。據悉，劉慧卿在會上包庇該批議員，聲言「幫助議員示威是議員助理的其中一項工作」。不過，多位議員就批評，任何人在立法會通道示威，無論有關人員是否議員助理，都已經違反了行管會的相關規定，議員助理更不應藉其身份，前往公眾人士不獲准前往的立法會通道，並在該處進行違規的示威行為。

據了解，行管會已要求立法會保安嚴格執行有關不准示威的規定，倘若議員



曾鈺成(右)昨日在手語傳譯員陪同下，宣傳行管會將分階段為立法會及其轄下委員會的所有公開會議提供手語及普通話即時傳譯服務。

## 立會今起分階段增手語傳譯

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會行政管理委員會昨日決定，由今日開始，先在周三立法會會議上提供手語服務，及逐步推廣至立法會及其轄下委員會的所有公開會議，並由今年10月起至明年3月底為立法會、財務委員會及其轄下兩個小組委員會，及內務委員會提供即時普通話傳譯服務，預計每年經常開支約1,300萬元。

## 普通話傳譯最快10月推

立法會主席曾鈺成昨日在立法會行管會會議後，聯同1名手語傳譯員，透過「口語」和「手語」宣布：行管會在昨日會議上檢討過市場上可找到的人手以及立法會的資源後，並決定由今日開始至明年3月共15個月間，先為立法會大會提供手語服務，而在政府未提供有關撥款前，費用會由行管會的營運儲備中撥款支付，約為108萬元，倘獲政府撥款就會推行第二及第三階段計劃，最終目標是為立法會及其轄下委員會的所有公開會議提供即時手語傳譯服務，而所需的每年經常撥款及資本支出預計分別為308萬元及190萬元。

在普通話傳譯方面，首階段會由下個立法年度，即2013年10月開始至2014年3月底為立法會、財務委員會及其轄下兩個小組委員會，及內務委員會提供即時普通話傳譯服務，預計所需費用為230萬元，由行管會的營運儲備中撥款支付，倘獲政府每年撥款1,067萬元，立會會推行第二階段計劃，即為立法會及其轄下委員會的所有公開會議提供即時普通話傳譯服務。

被問及倘大會上出現多於一名議員同時表達意見會如何處理時，曾鈺成坦言，議員同一時間發表意見，出現「疊聲」的情況，是違反議事規則的，大會不會為他們提供傳譯服務，又補充手語及普通話傳譯服務只限於會議室內使用，不會在議員或官員在會後接受記者訪問時運用。

# 示威癱路 灣仔區會促設限

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）警方昨日首度就大型公眾活動，包括示威集會交通安排，率先諮詢灣仔區議會。與會區議員均強調，歡迎警方就有關問題諮詢區議會意見，及尊重市民遊行集會表達意見的自由，但就普遍關注到「四大問題」，包括團體在遊行集會期間擺設街站，嚴重阻礙行人路；封路延誤緊急醫療服務；封路改道指引不清，以至封鎖行車線造成交通擠塞，並建議警方限制遊行次數，及考慮將目前由維園起步的遊行路線，改為由高士威道西行線取代東行線出發。

灣仔區議會昨日討論有關大型公眾活動，包括示威集會的交通安排。據香港警務處灣仔警區遞交灣仔區議會的討論文件指，在公眾集會舉行前，警方都會小心考慮各方因素進行專業評估，以利公眾活動在符合公共安全及公共秩序下進行，事實上近年各區地區人士透過不同渠道向警方表達對遊行集會安排的關注，為此，警方希望透過區議會這個地區民生諮詢平台，兼顧受影響市民的權利。

警方灣仔分區指揮官林曼茜昨日在會上表示，警方在其他渠道，如撲滅罪行委員會均聽到關於遊行安排的不同意見，但這些平台並非合適，故決定諮詢區議會兼顧受影響市民的權利。

## 鍾嘉敏：市民要兜路回家

在昨日個多小時的討論中，多名區議員均歡迎警方展開諮詢。民建聯灣仔區區議員鍾嘉敏坦言，絕對支持市民遊行權利，但大前提是不能阻礙附近一帶的交通。近年，她幾乎每次遊行集會後都接獲投訴，包括因遊行所引發的交通擠塞，令不少市民要「兜路返屋企」。

她建議，當局應安排遊行隊伍在維園出發後，直接東行線出發，而毋須橫跨至中央圖書館的西行車線，減少一次過封鎖4條行車線構成不便，尤其是好多巴士路線要改道，但警方往往指示不足，令很多市民求助無門，故期望政府優化封路安排，以改善有關安排。

有議員則指，在維園舉行的遊行集會次數過密，封路會影響緊急醫療服務，同時遊行的聲浪太大，影響沿途商戶的生意及滋擾居民生活，而集會的團體所擺設的街站佔用人路，阻礙居民出入，故建議限制遊行的次數，避免對居民造成滋擾。

## 林曼茜：曾研改遊行路線

林曼茜在回應時說，警方過往曾經與運輸署考慮其他遊行路線，但過程複雜，又強調所有街站都應領牌，如屬非慈善目的籌款，都需要向民政事務總署申請，而販賣物品亦要向食環署申請臨時牌照，最重要是保障市民自由權利及減少對居民影響取得平衡。

## 梁振英支持度微跌

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）據香港大學民意研究計劃最新調查顯示，特首梁振英支持度較半月前微跌0.2分至48.9分，支持梁振英出任特首者下跌3個百分點至31%，為其當選特首以來的最低，反對率上升4個百分點至51%，最新民望淨值為負20個百分點。

調查機構於1月2日至9日成功訪問了1,010名市民，發現梁振英的最新支持度評分為48.9分，支持率31%。在3名司長中，政務司司長林鄭月娥得63.4分，上升0.2分，支持率為63%；財政司司長曾俊華得57.7分，跌0.9分，支持率54%；律政司司長袁國強得50.3分，支持率28%。3人的支持率淨值分別為正57個百分比、正41個百分比及正11個百分比。

在12名局長方面，對比1個月前，12名局長中8人支持率淨值下跌，兩人上升，兩人不變。單局長中，按支持率淨值排名首位的高永文，支持率淨值為正76個百分比；勞工及福利局局長張建宗、保安局局長黎棟國和財經事務及庫務局局長陳家強排名第二至第四，支持率淨值分別為正45個百分比、正41個百分比及正37個百分比。在12人中，僅教育局局長吳克儉及發展局局長陳茂波的支持率錄得負數，支持率淨值分別為負25個百分比及負29個百分比。

## 經民聯邀郭振華教「落區」

成立未夠半年的「經濟民生聯盟」，正逐漸形成一個政團的基本框架。據悉，經民聯於上星期舉行了內部集思會，特別邀請了民選區議員的深水埗區議會主席郭振華任主講嘉賓之一，講解地區工作的情况，反映了經民聯未來的工作焦點不限於工商專業發展，地區工作及直選工作亦會成為他們未來的一個主要發展方向。

據悉，經民聯於上星期舉行的內部集思會上，找來政經界中人從宏觀層面分析內地與香港的政經形勢：在經濟方面，他們找來經濟學家、前中大校長劉遵義，主講當前全球經濟對香港未來發展的影響；時事評論員陶傑和李鵬飛，則探討了香港政治氣氛和形勢。針對內地在中共十八大後的新發展，就由香港理工大學公共政策研究所所長陳文鴻主講。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

## EQ率民記兄弟捐血救人

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為響應日前香港紅十字會血庫告急的呼籲，民建聯婦女事務委員會坐言起行，昨日發起捐血行動。委員會主席葛蕪帆（EQ）聯同油尖旺區議員陳少棠、沙田區議員董健莉、委員林心帆及其他民建聯成員，昨日前往香港紅十字會中區捐血站捐血。天氣持續寒冷導致捐血人數明顯下降，同時醫院需要輸血的病人數目增加，令血液存量只能維持數天供應，紅十字會日前作出呼籲，希望市民踴躍捐血，令血庫回復正常和穩定。葛蕪帆昨日發起捐血活動，並和一班黨友高呼「血脈相連60年，快嚟捐血啦」、「每位捐血者都是英雄，一齊嚟捐血啦」等口號，呼籲市民踴躍捐血，發揮救人精神。她說，每次香港紅十字會血庫「告急」，民建聯都會即時在各區呼籲市民前往捐血，是次已是婦女會第三次發動有關行動，希望全港市民響應支持。



葛蕪帆聯同多位黨友到紅十字會捐血。